

“没想到木版水印这么神奇！”

辽宁鞍山“小老虎”参观荣宝斋 350 周年木版水印艺术特展

本报讯(记者 马冬)1月18日,腊八节,俗话说:过了腊八就是年,当天,辽宁鞍山的75个“小老虎”到咱石家庄“串亲戚”来啦!这些“小老虎”大多是中小學生,他们头戴老虎头帽、身着统一的红色马甲外套,一个个生龙活虎。在石家庄市美术馆,石家庄市文广旅局为这些远道而来的“小老虎”们献上一道精美的文化盛宴——荣宝斋350周年木版水印艺术特展。

家里来客了,当然要“放大招”,让孩子们在石家庄感受一次“高大上”的艺术熏陶、一场国家级非遗的文化盛宴,地点就定在石家庄美术馆。在这里,由荣宝斋、石家庄市文化广电和旅游局主办的“赓续传承 燕赵筑梦”——荣宝斋350周年木版水印艺术特展正在展出中,不仅可听可看可欣赏,还能亲身体验,当一回“木版水印艺术大师”。

面对一件件珍贵的木版水印作品,孩子们仔细观看,细心聆听美术馆工作人员讲解木版水印技艺的历史渊源、发展过程以及在中国传统艺术和文化传播中的重要作用,“我之前只知道中国古代四大发明之一的印刷术,没想到木版水印这么神奇!”“小老虎”们一个个感叹不已。

在“木版水印非遗体验”环节,在专业技师的带领下,孩子们拿起毛笔等工具,尝试亲手印制一件木版水印作品。十几分钟后,一个“福”字便呈现在宣纸上。“之前,我从来没有接触过这门艺术,这次参观学习让我了解到木版水印这一国家级非物质文化遗产高超的技艺,对中国传统印刷有了新的认识,感受到它的独特魅力!”一个女孩激动地说。活动最后是盖章打卡环节,孩子们自己动手把精致的印章盖到打卡留念专用纸上,为石家庄之行留下美好印记。



■孩子们参观木版水印作品。(“河北正当红”供图)

“你们知道石家庄有哪些著名的景点吗?”面对记者的提问,“小老虎”们争先恐后地抢答,“我知道,有西柏坡,新中国从这里走来!”“有正定古城,我经常在电视上看到。”

据鞍山“小老虎”们的领队柏剑介绍,此次他们从辽宁鞍山出发,是进行马拉松常规的冬训活动,“非常感谢

石家庄对我们的热情接待,感恩各位老师对我们的辛苦付出,让孩子们开拓了眼界,增长了学识,鼓舞孩子们更好地学习和成长。”柏剑说。接下来,鞍山“小老虎”们将离开石家庄,继续他们的冬训旅程。

全国的“小老虎”“小砂糖桔”“小野生菌”……欢迎你们来石家庄“串亲戚”啦!

看马识“虢国夫人”

——河北省美协主席祁海峰解读《虢国夫人游春图》



■祁海峰解读《虢国夫人游春图》。

□文/图 本报记者 常明

“围绕着这幅名画有一个谜团,就是谁是虢国夫人呢?”在昨天的“盛世修典——‘中国历代绘画大系’河北特展”上,河北省文联副主席、河北省美术家协会主席祁海峰在解读唐代画家张萱的代表作品《虢国夫人游春图》时抛出了这个问题,着实吊起观者的胃口。

《虢国夫人游春图》记述了显赫一时的杨氏三姊妹在众女仆和从监的引导和护卫下,一行八骑九人(包括一小女孩)挥鞭策马,外出踏青游春的情景。图中人物神态从容,乘骑步伐轻松自如,人物服饰轻薄鲜明。画的主体虽然是“游春”,但整个画面背景不落半点墨痕,既没有青草绿树、归燕鲜花,也没有春水微波,可是,就在那悠闲欢愉的神情与骏马举蹄缓行的英姿中,观者就能感受到风和日丽的春天气息。

“这在中国传统人物画创作中是非常重要的—幅作品。”祁海峰称,“张萱基本上都是以宫廷题材进行

创作的。这幅作品画得非常生动。从构图上讲,人群排名的形状像箭一样,很有动感。这里面有一个谜团,哪一个虢国夫人?”

目前学界对虢国夫人的人物认知不同:有人认为虢国夫人是右四,因为其位于北斗构图的最中央;也有学者提出虢国夫人是最后一排怀抱公主的女子;还有的说是最前面那位男士……

祁海峰分析称,“后面的人群应该是虢国夫人的随从,中间的两位也是非常重要的人物,但第一位人物不同寻常,这首先是从马的形态上看出来的。”

“现代人出行看车,而古代人出行看马,马的品种形态,决定着主人的地位是否显赫。”祁海峰说,“我们看看第一个人物骑的马,颈部鬃毛被修剪、装饰成三瓣,这被称为‘三花马’,属于很名贵的马。而要说最好的,应该是‘五花马’,堪称千里马。所以分析,第一个人就是虢国夫人。”

“另外,虢国夫人是非常张扬的,她出行很可能是像画上这样女扮男装。一方面这从画中人物的发髻可以看出来,挽起的发髻显然是女性的特点;另一方面,唐代讲究的是肥美,而这个人物的脸显得很清秀,脸型边缘是弧形的。”

听祁海峰这番解读,围观的观众感觉豁然开朗。

他同时称,这幅作品从色彩上看很清雅,与中心位置马的黑色处理,形成了有机的结合。整体布色、构图以及线条的运用都是非常完美的,所以这幅作品在中国传统人物画创作中占有重要的地位。

上班路上捡到手机 妥善保管物归原主

本报讯(首席记者 南开宇)1月17日,市民赵女士出门时遗失手机,没想到,在短短两个小时后,她就拿回了丢失的手机。

1月17日7时30分左右,102路车队职工吕鹤轩骑电动车上班途中,途经东二环与和平路时,发现路边有一部手机。吕鹤轩捡起了手机,尝试打开手机查找通讯录,却因有锁屏密码无法打开。吕鹤轩在原地等待了一会儿,一直没有人来找手机,他便将手机妥善保管,打算到单位再想方设法联系失主。就在去往单位的路上,手机铃声响起,正是失主赵女士打来的。吕鹤轩告诉对方可以随时到公交102路终点站凌透场院来拿手机。

9时许,赵女士带着3岁的儿子来到102路终点站,顺利拿到了自己的手机。手机失而复得,赵女士万分激动。“特别感谢吕师傅,手机虽然没多贵,但微信和支付宝都可以小额免密支付,如果丢了恐怕损失会很大。”赵女士说。

头部被撞血流不止 幸遇执法人员救助

本报讯(记者 东方)1月16日下午,在衡水武邑县窰后大街陈小王村西,一名群众被一辆小轿车撞伤瘫倒在地,头部受伤严重大量出血,小轿车驾驶员由于太过紧张,不知所措。该县住建局城管执法四中队开展日常执法巡查时正巧发现了这一情况,立即停车上前帮助受伤群众。

当时情况十分紧急,执法人员立即报警并拨打120急救电话,在等待120急救的过程中,询问受伤群众信息并及时联系了其家属。120急救车赶到后,执法队员们帮助120急救人员将受伤群众抬到急救车上,并疏导交通让车辆迅速通行。

武邑县住建局城管执法人员在走街串巷中,助人为乐,以小善传递大爱,体现了良好担当。该局负责人表示,今后将继续加强学习教育,把多为群众办实事、做好事、解难事贯穿工作始终。